



佛說阿彌陀經講話

—臺北民本電台佛學講座廣播

功

供養第一。

牛呵的牛，是牛馬的牛，呵是口旁加上，官廳裏稱上級官爲司的司，呵者，倒嚼的意思，牛的吃草，都是很快的把他嚙下去，喫完了然後伏在地上，很安閒的把那喫下去的草一口一口的吐出來，慢慢的細嚼，這在我們叫他做倒嚼。橋梵波提尊者，因爲他過去生中，曾經輕弄過沙門，指沙門爲牛，因此他就五百世墮落爲牛。因爲五百世墮落爲牛，他雖然罪業滿了，轉生爲人，但他那倒嚼的習氣，一下子除不了。因此他不管有人沒人，他的那張嘴巴，上下唇是要常常的在搬動，所以大家都趕着他叫牛呵，以爲取笑。同時也就以牛呵出名而埋沒了真的姓名。

他爲什麼叫受天供養第一呢？因爲他那倒嚼的習氣，同道們看到他都很好笑，有時趕着戲弄他，佛教是講因果與威儀的，你今生戲弄他人，來生你就要受着這果報，同時在大衆會下，嘻皮笑臉，有失威儀，太不像話，而且他已證得阿羅漢果，有六神通，所以釋迦世尊就打發他到某一天上，戶利沙花園裏去居住，因此他不要托鉢乞化，受天上天人的供養。釋迦世尊在地上曾經率領一千多師弟兄遊行教化，遇到荒年化不到米飯，喫了三個月馬麥，馬麥就是大麥，是馬喫的東西，所以叫馬麥。以釋尊的福報，倘且喫這個苦頭，他却安居天上，受天人供養，所以叫受天供第一。第十二位尊者的法號是：「寶頭盧，頗羅墜」。

寶頭盧，譯成國語是不動，頗羅墜是利根。上三字是名，下面三個字是姓。

名在前面，姓在後頭，據蓮池大師說：這位尊者同族有十八人，他的名字放在前面，以表示與其餘的族人不同。其實姓名的倒置，是外國人常有的事，外國人的姓名，不一定和中國人的姓名，有什麼字派班輩的拘束。

這位尊者，在一般大寺廟十八羅漢的塑像裏，相貌非常清瘦，白而長的眉毛，長度過了膝頭。在律藏裏關於這位尊者，有一段故事式的記載說

：有一位樹提長者，以梅檀木雕刻成一個喫飯的鉢，放置在一根很高的刹杆兒的頂上，通告在場的各位尊者說：誰能以神通力將梅檀木鉢取下，我就贈送給誰。寶頭盧尊者奮身騰空取下，可是老師釋迦牟尼佛大不以爲然，因爲這在已證阿羅漢果位的羅漢，自是一種遊戲三昧。但未證聖果的凡夫太多了，在凡夫眼界裏，這是妖異惑衆的舉動，反而要引起一般人的謗毀。所以釋迦世尊將寶頭盧尊者呵斥一番，並且勒令他不許入滅，留身在人間，受人供養，以種福田。五代時，吳越王錢鏐，篤信佛法，曾設千僧大齋，把首席的位置空着，等待聖者，白髮長眉的寶頭盧尊者，果然凌空而來，接受供養。

還有法苑珠林，卷二十七，曾引四分律，說了一個有關寶頭盧尊者的故事，四分律說：寶頭盧羅漢，本是拘睢彌國，優填王的臣下，他老早皈依了釋尊座下爲在家弟子，由於他的精勤苦行，感動了優填王，優填王本身也是篤信佛教的，所以很同情他，乾脆的就放他出家，讓他專心意志的修行。很快的就證得羅漢果，優填王從此以後對他更加敬禮，寶頭盧尊者住的地方離城二十餘里，優填王常常攜帶隨員，出城去向他參禮，寶頭盧尊者以佛法之禮相見，不迎送，不還禮，對於那些俗不可耐的隨員，當然更沒有什麼招待，在優填王本人，因爲是篤信佛教，知道聖僧的可貴，心理上倒不感覺得什麼。可是那些隨員中有不少的大官兒在內，其中不信佛教的一般人，就鼓動唇舌，搬弄是非，說寶頭盧本來是王的臣子，雖然出了家，還不是一個窳和尚，這般傲慢無禮，對於一國之君，都不看眼晴裏，這種人無法無天，無父無君的人，早就應該殺却，還尊敬他做什麼？優填王以國王身分，信心沒有徹底，自尊心當然是有的，因此受不起群小的蠱惑，懷恨於心。有一天又帶領群臣出城參禮，寶頭盧尊者，一進寺門，就見到尊者走下禪床，笑臉相迎。優填王很生氣的對尊者說：大德原來難動，今天爲什麼避席相迎？尊者答復他說：王過去懷信心而來，故以佛禮相待；今天王懷惡心而來，若不遠迎，必當見殺，增加王的罪惡！優填王滿心慚愧，驚歎他的未卜先知，向尊者說：善哉！弟子愚笨，妄受小

人之言，不識凡聖，請求尊者，允許我的懺悔！尊者說：可爾！但得免地獄之罪，然失國之慘，仍不能逃避。後來沒有多少時，與鄰國交兵，優填王戰敗，身被俘虜，被拘禁了十二年，這是什麼理由，這裏姑且不說。

現在講到第十三位尊者「迦留陀夷」。

迦留陀夷，譯成國語是「黑光」，他為什麼叫黑光呢？據說這位尊者的相貌很難看，面容漆黑，但黑而有光，就相貌上立的一個名字，所以叫黑光。這位尊者因為相貌的醜陋，曾經鬧出很大的笑話，我來講給各位聽：原始佛教徒的生活，是托鉢乞化，並且祇在中午以前，乞化一次，過了中午，就不再進食。這本來是將佛弟子生活上的要求減到最低程度，以為人世間因生活豐裕而起鬪爭的惡習，作一個消極的示範，這種簡樸生活，連釋迦世尊自己亦不例外。金剛經開頭不是說嗎：爾時世尊，食時，著衣持鉢，入舍衛大城乞食，於其城中，次第乞已，還至本處，飯食訖，收衣鉢，洗足已，敷座而坐。我們讀這一段經文，可以認識佛及弟子們的生活，質樸而嚴肅，而且不肯浪費一點時間，所以佛在世時，佛弟子得道者很多。近百年來，出家佛教徒，與一般人一樣，受到生活居處的逼迫，那裏還有工夫去修行辦道，所以僧徒在質的方面，難免不愈趨愈下。

迦留陀夷尊者，因佛陀的感化，捨俗出家了，但他生成的一付怪相，使人看到就駭怕，每逢他到信徒家去化飯，人家分明是肯佈施的，但一看他那付怪相，多是嚇得轉身就跑，甚至緊閉大門，不敢再見。可是迦留陀夷尊者，塊頭大，肚皮更大，因常常化不到飯，未免忍饑，忍不了，祇有偷偷的夜晚出去乞化，那時的晚上不像現在有電燈，在黑暗中乞化，人家看不清楚，却能滿足了食欲。可是不幸得很，有一天晚上，天上濃雲密布，夜黑如漆，尊者敲敲人家的門，口稱乞食。門打開了，來了一個大肚皮的少婦，裝滿了一碗飯和菜，正在向尊者的鉢裏傾倒的時候，天空裏一閃電，照得天地通明，那少婦在電光下，頓然見到尊者的一付怪相，哇的一聲嚇倒了，驚動了翁姑丈夫，以燈光一照，少婦已口吐白沫，不省人事。再看着大門外站着一個怪難看的沙門，尊者向他們道歉，並說明原委。那時印度的人，雖對佛弟子相當恭敬，但性命交關的事，也就不免惡聲相向，而且那個少婦，抬進房間去，不久就小產了，左鄰右舍，彼此相傳，因此知道的更多了。尤其是一犬吠影，百犬吠聲，在傳說當中，好事的人，不免再加以渲染，參雜了許多不道德的舉動在裏面。

第二天，阿難等一大群師兄弟上街化飯，過去佈施的人，今天都變了

，大家都相應不理，害得大家挨餓挨罵。他們於是乎從罵的語言中，加以研究，偵探，等到知道了實在，大家一齊來稟白釋尊，要求懲辦這害群之馬。釋尊慈悲，也不過予迦留陀夷的一頓呵斥，但同時製定了一條戒條，就是比丘夜晚不許乞化。雖然如此，還經過了很多時間，這場風波才告平息，迦留陀夷尊者午飯問題，祇好由其他師兄弟代化了。

再講第十二位尊者，這位尊者的法名是「摩訶劫賓那」。

摩訶是中國話的大，劫賓那譯成國語是房宿，十六大弟子中知星宿第一。

房，就是房屋的房，宿，是天上星宿的宿，房宿，我國舊有的傳說，天上有最出名的二十八個星宿，現在流行的曆本上，依然有他們的名字，如畢星，角星，亢星等，房宿就是二十八個星宿當中的房星，他的父母，因結婚多年，不生兒子，天天祈禱這個房屋，後來居然生下了尊者，因此就取名房宿。

這位尊者既是祈禱天上的星宿而生，而他的特別技能也是知星宿第一，所謂知星宿第一者，就是通達天上的天文學。按天文學是一種專門學問，現在懂得天文學的人很多。可是現在的通達天文，有天文儀器，對於日月的運行，星斗的佈列，時間，空間的距離，都用儀器去觀察，測量。古時候的天文學家，完全憑自己的天才，靠一雙眼睛，用長時間去觀察，這樣得來的天文學，可不是容易的事。如唐朝有位一行禪師，他是密宗的大師，同時也精通天文，據說當時的曆法，以一年三百六十五日，配合日月運行的時間，只差幾分鐘，經一行禪師的精細數學，把他糾正過來，當時都認為這是對於社會國家的無比貢獻，可惜一行禪師，沒有著作流傳，使佛教歷史上，偉大的天文學家，竟湮沒了而沒有人知道。劫賓那尊者，是怎樣的通曉星宿，也沒事跡流傳，我也祇能說到這裏為止。以下講到第十三尊者「薄拘那」。

薄拘那譯成國語是善容，十六大弟子中是壽命第一。

這位尊者與迦留陀夷，確好是相返的，迦留陀夷的相貌，非常之難看；這位尊者長得好，所以叫善容。他初生的時候有五種不死，後來活到一百六十歲，他的壽命堅固，長久，所以是壽命第一。

佛教的一切，都是講因果的，壽命的長短，當然也不能例外。這位尊者，多生多劫持不殺戒，因他的不殺，而不使他人短壽，不使牛羊大家等畜生的短壽，所以他已經有九十一劫不曾受過天亡的惡報，而且都是善終

。以尊者的這一生來說罷：他初生下來的時候，家裏發生一種怪異現象，他的母親以為不吉祥，把這初生的嬰兒，放到熬東西的盤裏，但熬他不久。再把他放到鍋子裏，又煮不死他。沒奈何他，只好把他送到河裏去，聽他去自生自滅，可是水又淹他，被大魚吞下去，被漁人撈去，將刀割魚，他在魚肚子裏，依舊活着，他經過了這五種大難，不曾得死，所以是壽命堅固，活到一百六十歲，可算是壽命長久，因此可以說他是不折不扣的壽命第一。這些話在我們聽了，或者疑惑是神話，可是當今名聞中國佛教界的虛雲長老，生下來就是一個肉團子，是拿刀割出來的，他現在已活到一百一十歲，這是有他老人家的年譜，可以作為鐵證。

金剛經上說：是經不可思議，果報亦不可思議。果報的理論，在佛教可算是神聖不可侵犯的。人類只知到講營養，講醫藥，以求身體的健康，壽命的長久，眷屬的團聚。戰爭的時候，怎樣的防空，怎樣的疏散，以避免死亡。可是絕不肯不殺害物命，以造長生不死的善因。佛經上說：非空非海中，非入山石間，無有地方所，脫之不受報，這就是果報不可思議。禪宗的祖師也說：「隨緣消舊業，慎勿造新殃，這是我們學佛的人，時時刻刻應當警覺的。向下講到第十六位尊者「阿菴樓駄」。

阿菴樓駄，又名阿那律陀，或阿泥樓豆，譯成國語是無貧，無減，如意的三個意思。十六大弟子中是天眼第一。

無貧，就是不貧窮，因為尊者在過去世中，曾經遇到荒年，每逢荒年我們都知到飲食是最難得到的寶物，得到則生，得不到則死，誰也不肯在這年頭兒，把喫的東西，無條件的送給人。可是阿那律尊者却不然，他在那饑荒的時候，曾經將僅有的一頓高糧米飯，供養一位已得聖果的辟支佛，因這一點善因，在九十一劫以來，感到財富充足，不受貧窮的困苦，也就是福報不減，因為有福報，所以所求如意，因此他的名字，含有無貧，不減，如意的三個意思。

阿那律尊者的今生，是斛飯王的兒子，又是王子的身份，和釋迦世尊是堂兄弟，因釋迦世尊的拋棄國王之尊，出家學道，因而成道，為天上人間之所尊敬，他受到釋迦世尊的感化，也犧牲了王子的享受，出家修道。但他有一個歡喜睡眠的壞習氣，出了家以後，並沒有能改變，出家是勤苦的，早起晚睡，修習禪觀，聽佛說法。阿那律尊者因此更覺辛苦。每逢釋迦世尊說法，他都是前磕後仰的打瞌睡。釋尊看在眼里，忍在心裏，積之既久，實在看他犧牲了聽法的機會太可惜了，於是乎以不客氣的態度，呵斥他說：咄哉！阿羅律！你真是螺螄蚌蛤一類的東西，螺螄蚌蛤，一睡可以千年，但他聞不到佛的名字。阿那律挨了一頓罵，氣極了，索性成夜的不睡，拼命的用功，這一急可把一雙眼睛急瞎了，成了個盲人，世尊看到

他双眼失明，怪可憐的，對他百般的安慰，一方面叫他修一種金剛照明三昧，準可以補這一個缺憾。阿那律依教奉行，天天修這三昧，修之既久，果然證得了阿羅漢果，俱備了天眼通，而且他的天眼通，比其他人還更特別，他拿天眼看我們這三千大千世界，正如看手掌上託的一隻蘋果。所以佛又稱讚他為天眼第一。

講到這裏，關於代表一千二百五十人的十六位大阿羅漢，講完了。我如僅僅乎講他們的姓名，似乎乏味。所以我兼帶的找出他們的一點歷史，當故事講給各位聽聽，或者比較有味，在各位聽衆，不知道以為如何？

「如是等諸大弟子。」

這是結束十六位尊者的一句結文，意思是說：都好像這十六位尊者一樣的資格的，許許多多大弟子。學在師後為弟，解從師生為子，這些弟子，都是內秘菩薩行，外現聲聞身，大家夥兒，都是輔揚。釋尊作教化衆生事業的，所以稱為大弟子。

各位聽衆！開會，是生活在現在社會裏的我們的家常便飯，每一個集會，都應該有各該會議的有關人士出席，都如理事，監事，主席，或者再加上主管機關，上級機關的指導人，與新聞記者等等各式各樣的份子參加，這個會議，才算健全，也才有會議的結果。

釋迦世尊說法的法會也是這樣，法會中雖然沒有一般集會的章則條文，但參加的份子，比較起來，則更多，更複雜，發言，和通過議案，也有其自然的規矩。

釋迦世尊每一法會中參加的份子，大都是出家二衆的比丘僧，比丘尼；在家二衆的優婆塞，與優婆夷。比丘僧尼，有時稱他們為聲聞，緣覺，大阿羅漢，這是屬於小乘的。大乘中則有菩薩，再加上天衆，龍衆等八部神衆。阿彌陀經上，參加的份子裏面，過去所講的十六位尊者，就是比丘衆，這些比丘，又都是大阿羅漢。今天講到：

「並諸菩薩摩訶薩。」

並者，和同的意思，就是說：不僅與十六位尊者相等地位的二千五百大阿羅漢在座，還有許多菩薩也同時來參加，這許多菩薩而且都是大菩薩。諸是許多，摩訶是國語的大。什麼叫做菩薩呢？菩薩譯成國語是覺有情，覺就是教育，有情就是衆生。孟夫子曾說過，以先覺，覺後覺，也就是把自己所懂得覺理，經驗，展轉的拿來教化其他的人。孔夫子又說過，己欲達而達人，己欲立而立人，這個人字在佛學裏面，就是有情，或者衆生，祇是人字的範圍，不及有情和衆生的範圍來得廣大。孔夫子，周遊列國，席不暇暖的，以詩書禮樂教人，期望世界大同，後世尊他為萬世師表。

周文王恩澤及於死人的骨頭，他所懷念的，就是怕餓了百姓，凍了百姓，後世稱他為仁君。像文王，孔子，在佛教裡說都可以稱他們為菩薩。但他們的對象，祇是局限於人類，而佛教裡，菩薩們的教化，都遍及人類以外的天龍鬼神，以及地獄裡的苦惱眾生。如地藏菩薩說：地獄未空，誓不成佛，這一種犧牲自我的偉大精神，不祇是地藏菩薩如此，是凡够得上稱菩薩的都是如此，所以稱他們大菩薩。因為們的能力大，所度化的境界大，所證的理大，而其行為則更加偉大，所以稱大。那末！彌陀法會上這些什麼菩薩參加的呢？經上說：

「文殊師利法王子，阿逸多菩薩，乾陀訶提菩薩，常精進菩薩，與如是等，諸大菩薩。」

這裏列舉了四位菩薩：第一位，文殊師利，或稱曼殊室利，譯成國語，是妙首，妙吉祥，妙德。法王子者，佛為法王，文殊菩薩已入法正位，故稱他為法王子。阿羅漢中，以舍利弗為第一，菩薩眾中以文殊師利為第一，因為他二位在大小乘中各都是智慧第一。

文殊師利譯成所謂妙首，妙吉祥，妙德這三個名字，在華嚴宗裡分配成三個用場：第一表信，佛法大海，信為能入，所以信為萬德萬行之首，因此叫妙首。第二表行，文殊師利，多生多劫以來，親近，讚歎，供養一切諸佛，同時也為一切諸佛之所稱讚，一切眾生之所親近，供養，讚歎，親近，供養，是吉祥的盛德，所以叫妙吉祥。同時文殊菩薩的利樂眾生，是冤親平等，到處與人歡喜，好像是普天同慶一樣，這是超人的行為。而且文殊師利初生的時候，家中頓然現出很多祥瑞，如光明滿室，象生六牙，金銀滿庫等等，因這些原因，所以叫妙吉祥。第三表智，文殊在菩薩眾中是，大智慧第一。智慧是諸佛之母，文殊憑這大智慧，過去劫中曾為釋迦世尊的師傅，因智成德，所以叫妙德。

過去君主時代，皇帝的長子，正位東宮，就稱太子，因為他有紹繼王位的分兒。釋迦世尊，已證入了中道第一義諦，說法自在，而稱法王，文殊師利菩薩，已踏上了這個地步，有成佛之分，所以稱法王子。

阿彌陀經的末尾，釋迦世尊自己說：我於此五濁惡世，說此難信之法，是為甚難。僅僅乎念一句阿彌陀佛，就能生西方極樂世界，見佛聞法，非有大智慧的人不能相信，所以這裏將舍利弗，文殊師利，兩個大智慧弟子，放在前面，表示持名念佛的法門，唯有大智慧的人，才能信仰，才能遵行。以下講到第二位「阿逸多菩薩」。

阿逸多譯成國語為無能勝。就是當來下生於此世界，繼續釋迦牟尼佛而後，說法度生的彌勒菩薩。

阿逸多是菩薩的名，彌勒是菩薩的姓，彌勒譯成國語為慈氏，慈悲的慈。因為菩薩，多生多劫，修慈心三昧，常以慈眼視一切眾生，他的慈悲之行，沒有能超過於他的，所以叫慈無能勝。

在法華經上，釋迦牟尼佛曾經說過：在未成佛時，和彌勒菩薩，同時發菩提心，做師兄弟，祇因彌勒菩薩，歡喜遊玩，不肯精進，而釋迦世尊確克苦修行，所以釋迦成正覺，而彌勒菩薩的成佛，要遲於釋迦牟尼佛幾萬年。

彌勒菩薩在梁武帝時，曾化生為傅大士，最為武帝所尊敬。五代的時侯，又曾托生在浙江的奉化，綽號叫布袋和尚，布袋和尚向不吐露姓名，他的個兒很大，大肚皮，大耳朵，手裏繫一個布袋，逢人就乞化，化的東西，都向布袋裡一放。他的禪機很多。他在將涅槃的時候，坐在一個破廟的廊下，端坐而化，在未坐化以前曾經說了幾首偈語。他說：是非憎愛世偏多，仔細思量奈我何？寬却肚皮須忍辱，豁開心地任從他。又說：彌勒真彌勒，分身千百億，時時示時人，時人自不識。足見彌勒菩薩，常常的顯在世間，祇是我們肉眼不識罷了。

「乾陀訶提菩薩。」是第三位的菩薩，乾陀訶提，譯成國語為不休息。佛道深遠，絕非小根小行能輕易達到目的，必須累劫勤苦，不休不息，才能上成佛道，下度眾生。

第四位是：「常精進菩薩。」精者不雜，進者不退，專心一志，常時間的為著上求佛道，下化眾生，所以叫常精進。大寶積經上說：這位菩薩為著度一個眾生，他能經過無量劫的時間跟他跑，他如仍然不受教化的話，但菩薩還不肯生一念棄捨之心，這可謂精進之極了。

彌陀法會上的菩薩，當然很多，這四位祇是菩薩眾中的代表罷了。代表的菩薩講完了以後，作一個概括，所以說：「與如是等諸大菩薩」。今天講到這裏為止，下期再會！

基隆自由書店徵求預約

地址：基隆愛三路二十號
郵政儲金劃撥一四四六五

(一)「印光法師文鈔」

正黃篇附傳各照像等共一千四百餘面冊
二開本平裝四冊，精裝二冊，預約收回成本。

(二)「八指頭陀詩集」

附傳略及法像冊二開本共六百卅餘面，平裝二冊精裝一冊。

(三)「人生漫談」

念生居士蔡運辰著，曾在人生雜誌連載，卅二開本約二百面，共十二萬字，內容就先聖先賢對人生問題之垂訓，作精微之解釋，以啟示吾中華民族五千年來相承不絕之民胞物與，大悲平等，立人立人，救人救世之人生哲理。預約新臺幣七元，港幣一元五角。

上列三書出書日期：四十五年一月底。預約截止日期：四十四年十二月底。
預約處：一、基隆自由書店。二、香港跑馬地奕蔭街卅六號三樓識廬。